

道場禮節小常識 (七)

編按：此篇連載為湯點傳師慈悲提供慈琳文化出版之《傳燈禮儀》部份內容之一，以饗讀者，感恩慈悲！

易水

(上接一七期)

立願之意義

點傳師傳完古合同之後，接著就是新求道人跪聽禮囑。求道禮囑乃是一貫道傳道最尊貴的寶典，簡單來說，就是

「真言法語」，由三曹明師將古聖先賢仙佛的絕學、傳心法要，濃縮於一貫道禮儀之中，在點道前，對每一位新求道人做一番直指佛源性海的宣告。

整個禮囑詞分為三段：第一段指明普渡的原由、降道的因由，道統的傳承及普渡收圓

的過程；第二段強調立願、了願的重要；第三段則是最重要的點玄，祖師再三付囑新求道人要迴光返照，往內觀照如如不動之覺性。

新求道人立願的意義

一貫道為啟發新求道人的良知，明示修道的方法，乃表達求道者的至誠與宏愿，必須先跪在明明上帝蓮下，立下十條大愿，而後方能承受明師指定明路，以俾功果圓滿。其

義乃在於向上天表白得道以後虔誠修辦的心願，啟發自己的良知，教導新求道人如何修道，以達到聖域賢關的境界。

十條大愿為「誠心保守」、「實心懺悔(修煉)」、「不虛心假意」、「不退縮不前」、「不欺師滅祖」、「不藐視前人」、「遵守佛規」、「不洩露天機」、「不匿道不現」、「量力而為(誠心修練)」；立此十愿，乃是以愿力折服前愆業障、減輕魔考，再建功立德以

補前過。

十條大愿最重要的就是要所有經明師一指，求過道的人，必須誠心保守，實心懺悔（實心修煉），保守修煉什麼呢？就是真理大道，性理真傳，這是讓我們生命走向光明的正道，亦是自性回歸本位的不二法門，這必須以生命中之真誠去實踐之，否則就會產生後面八條不應該犯的毛病，這時三毒紛起、災難叢生，而且會受天良譴責，良心不安，如果仍未反省懺悔，生命之生機將愈來愈蕭條，所以十條大愿可說是生命中的一面鏡子，讓我們隨時以天良做自我反省的功夫，若有不好的念頭，能即時警覺，不致沈迷墮落，生命才能真正走在正道上。

引保師立愿在新求道道之前，讓新求道人實地感受引保師為了將這寶貴的道能让更多眾生分享，很喜悅地跪在佛前大聲地立下大愿，亦鼓舞新求

道人有朝一日亦能如引保師一樣，承接渡化之工作，自己親自來當引保師。

十條大愿乃是一貫道弟子在求道時所立下的愿文，必須立愿、了愿、行愿方能成真，無論從人道上或佛規禮節上，均應竭力奉行，做一切利益眾生的事，內外並進、福慧雙修，如此方能功德圓滿，成就道業。（從民國九十年一月一日起，一貫道總會以下的各組線將原愿文中的「天譴雷誅」改為「天人共鑑」，以因應當前的社會文化背景，及廣渡更多的眾生得以登上末後一著之法船。）

天譴雷誅

（五雷轟身）之意義

師尊在《一貫道疑問解答》中對「天譴雷誅」有很詳盡的解釋，恭錄於下：

天譴雷誅，俗言就是五雷轟身。雷者，陽之剛也。五雷

若：天雷、地雷、陽雷、陰雷、法雷是也。天雷發而霧霧頓消，地雷發而萬物萌動，陽雷發而邪氣殄滅，陰雷發而群

類斂形，法雷發而大道昌明。不僅霹靂一聲，振聾啟聵，方得謂之雷也。即雷之一身，五雷亦莫不具備，如含羞逞憤，耳燒面熱，非天雷發動乎？行為不正，欲前不前，非地雷發動乎？越禮犯分，心膽驚惶，非觸動陽雷乎？陰謀暗算，坐臥不安，非觸動陰雷乎？其他種種不法，心思擾亂，夢魂顛倒，非激超法雷乎？蓋五雷發動之際，正理欲交戰之時，此時若能翻然改悔，敬畏天雷，以開我天門；驚惕地雷，以閉我地戶；懍陽雷，以保我元氣；戒陰雷，以固我真精；拳法雷，以鎮輔我靈神，則三寶聚而五氣凝，不難還我本來面目，永享清靜矣！此周公所以致風雷之感，孔子所以作風雷之變也，否則搖爾之精，散

文薈篇

爾之氣，勞爾之神，奪其魄，驚其魂，形容枯槁，疾病叢生，將不知其死所矣！豈必待有形有象之雷霆，方顯報應哉！

由師尊的慈示中可知，天譴雷誅實指吾人內在良心的譴責，如一位犯過錯的人，不論有無受到法律的制裁，但其內心深處所受良心的譴責，比肉體所受的任何刑罰定有過之而無不及。今天得道，在上帝面前，諸天仙佛見證及各位法律主的監視之下，立下改過自新、重新做人之大愿，這是給我們重生的大好時機，讓久陷凡塵污泥之中的我們，得以洗盡塵埃而脫拔出來；讓我們久被封塵的良心重現光明。自性中本有之惻隱之心，辭讓之心，是非之心，羞惡之心，自然顯露，一旦再犯過錯，自然良心不安，就如受到五雷轟身一般，人有此很敏銳的察覺反省之心，並勇於懺悔，成佛自

然有餘。

天人共鑑之意義

引保師愿文及新求道人愿文中的「天譴雷誅」(或五雷轟身)詞句，於民國九十年一月一日起改為「天人共鑑」，雖然名稱不同，其所代表意義是一樣的。

當人要做違背良心之事時，通常是在無人時暗中行之，在眾目睽睽之下，難免心中會有所警惕、恐懼、不安，而不敢明目張膽地做出來，但天地間，又有何事能永久隱瞞而不為人知呢？後漢楊震在前往東萊郡就任太守職位時，途中經過昌邑城，昌邑縣令王密曾受過楊震之提拔，為表感激，特來參見，兩人相談至深夜，這時王密從懷裡取出十斤黃金欲贈給楊震，楊震不收，王密說：「已經那麼晚了，沒有人知道的。」楊震說：「誰說沒有人知道？天知，地知，你知，我知。」所以任何事若

本著良心去做，不做虧心事，就算有千萬人在看我們，我們也心安理得，無所恐懼。

今天我們在中堂求道，是由上天老中主持，在諸天仙佛與神祇護壇護法，以及許多道親的協助下，立下了宏誓大愿，並點亮了我們原本光明的本性，使我們開始步上成仙作佛的光明大道上。能否成就佛道？能否回歸老中的本懷？就看我們是否時時都能本著本性良心行事。天上的諸天神聖及人間的道親們也都關心著我們，唯恐我們再度迷失於塵世，所以「天人共鑑」其實是上天老中對遊子之關懷，期望大家能迷途知返。

《大學》中曾子曰：「十目所視，十手所指，其嚴乎？」說明人身之神，隨時在我們左右監察，絲毫不爽；因此《大學》中又說：「故君子必慎獨也，勿自欺也。」

(續下期)